

**不必要疑慮引致的障礙—
對落實 2012 雙普選及政制發展綠皮書的意見**

浸會大學政治及國際關係學系副教授 高等教育界選委 陳家洛
2007 年 9 月 14 日 立法會政制事務委員會

1. 落實雙普選的理據：
 - 1.1 落實行政長官和全體立法會議員由普及而平等的選舉產生（雙普選）絕對符合國家政策和香港市民的合法和合理的期望，也賦予「港人治港」實質含義。
 - 1.2 在民主化的比較研究中，學界的共識是香港早已具備民主政制的各種客觀條件。認為雙普選不利資本主義經濟發展和不能兼顧各階層利益的說法也沒有充分支持理據，實屬不必要的疑慮。
2. 對諮詢結果的合理期望：
 - 2.1 今次的諮詢明確肯定了雙普選對香港的重要意義，其結果必須是向市民提出達至雙普選的日程和方式，「交白卷」推倒重來不是一個選項。
 - 2.2 市民十分關注政府處理意見書和民調結果的手法，《信報》也有報導分析問責官員主要聽取持某種政見的團體的意見，因此政府必須自我警惕。
 - 2.3 問責官員也當從以往的錯誤中學習，不再尋找拖延雙普選的藉口和推卸責任給推動香港民主發展的市民。
3. 「先易後難」與「一步到位」：
 - 3.1 一些常見的用詞的意思都是見仁見智，十分不確定，既不科學也不客觀，難以應用於嚴謹的政制發展事宜上。
 - 3.2 選擇性地只解決部份的普選訴求會帶來兩點質疑：（a）延續不健全的政治制度安排；（b）仍待全面普選的部份會因為滯後而承受極大壓力。
 - 3.3 相比其他綠皮書提供的時間表組合，在 2012 年落實雙普選是完成政制發展的最佳時機，也沒有抵觸「循序漸進」的原則。
 - 3.4 若在 2012 年後才（逐步）落實雙普選，則要由現在起維持長達 10 年的政制發展停滯期，理據可在？
4. 中央的意願成關鍵：
 - 4.1 中國「一黨專政」的社會主義體制不在香港實行，「一國兩制」的安排和《基本法》為香港特別行政區落實雙普選作出莊嚴的承諾。因此，市民不應相信一些被視為「代表中央」的意見，指中央不會接受民主普選。
 - 4.2 無可否認，2004 年人大釋法否決 2007、08 雙普選之舉形成中央和特區雙輸局面。在 2012 年落實雙普選正是擺脫釋法陰影的最有效方法。
5. 中央向特區政府沒有「指示」政改非急務：
 - 5.1 目前，國家主席胡錦濤稱香港應將重點繼續放在經濟及民生方面，有評論認為，這番話暗示中央認為政制發展並非當前急務。不過，主觀地猜度胡主席的片言隻語就顯得枉作小人，毫無意義。

5.2 相反，我們應指出，政制發展不順利，內耗不斷，政治人才無用武之地，革新經濟民生的新思維也無從發揮。

6. 立法會廢除功能組別不會損害個別界別利益：

6.1 基於上文第 1 至 3 段的考慮，讓立法會於 2012 年全面普選，就要廢除全數功能組別，必無他法。

6.2 立法會應採用比例代表制，地區直選方式選出全體成員是最簡單易明的方法。如果以單議席單票制選出半數議席，則有利各區知名人士（例如區議會主席和地區領袖）晉身立法會。

6.3 現有各功能組別內的團體可繼續監察政府和參與政策制定的過程各環節。各政府部門定當維持與各功能界別的伙伴關係。

6.4 立法會也可考慮設立相關的諮詢和支援系統，與各團體和界別在立法和監察施政等多方面緊密溝通合作。

7. 篩選行政長官候選人違反普選原則：

7.1 有一種很獨特的政見認為「凡民主程序都要篩選候選人」。這個政見到底有多少事實根據？概念是否清晰？又是否合乎邏輯？到底有沒有民主國家對候選人數目作出上限？有沒有民主國家的中央政府要先篩選地方政府首長的候選人才讓人民投票？

7.2 自由的選舉不容許排擠任何符合參選資格的公民參選。候選人的資格大都以年齡、國籍、獲得某個數量的選民簽名支持作為準則。概念上，在自由選舉中一個政黨的心水選擇 (party candidate)，不應排斥任何人成為候選人的資格，以至限制選民的選擇。相反，勉強將本來是多元的聲音篩走則有違自由選舉的精神和公平競爭的原則，也顯示當權者對人民極不信任。

7.3 可見「凡民主程序都要篩選候選人」的說法並不成立，它只可以是一種概念混淆不清的政見。更甚者，篩走持不同政見的候選人的做法直接抵觸了自由選舉的原則，為「不自由選舉」開路，卻不能跟民主混為一談。政府不應接受違反普選原則的「不自由選舉」。

7.4 所謂「候選人數目」的問題涉及提名門檻和提名標準，也關乎提名委員會的組成和人數。原則上，民主選舉應以市民的決定為基礎，而為了體現「一國兩制」中央政府有實質的任免權，因此提名委員會不應超越「提名」的簡單功能，擔當審查和篩選的工作。

7.5 現存的行政長官選舉委員會可改變功能成為提名委員會，同時加入全體民選區議員已達至更廣泛代表性。基於 7.4 段提及的原則，參選人無須在「不同界別」取得定額的提名，只須取得 12.5% 的提名委員的支持。

8. 民主步伐緩慢不是民主運動造成：

8.1 奉勸問責官員不應再試圖以 2005 年「區議會方案」的失敗以至政制發展落後，歸究民主運動。事實上，「區議會方案」並不是一個邁向普選的方案，其間政府沒有任何改善方案的誠意，尋求達至共識。

8.2 把政制民主化不彰的事實歸究民主運動本身，是一種逃避責任的心態。

完